

★2024年11月15日
★星期五
★第8332期
★今日8版

中国新闻出版广电报



★国内统一连续出版物号
CN 11-0293
★邮发代号1-50
★国外代号D-21

报中报 媒中媒
欢迎扫码订阅《中国新闻出版广电报》



◎国家新闻出版署主管 ◎中国新闻出版传媒集团主办 ◎中国新闻出版报社出版

中拉系列文化交流活动在秘鲁和巴西举行

新华社圣保罗11月13日电 综合新华社驻外记者报道：中拉系列文化交流活动近日在秘鲁和巴西举行。丰富多彩的文化活动深化文明交流互鉴，增进中拉民心相通。

6日，2024中拉文明对话在秘鲁首都利马举行。来自中国和秘鲁、阿根廷等10余个拉美国家的150余名政要、专家学者及工商界人士等，围绕论坛主题“文明传承与现代化发展”

进行研讨交流，为中拉加强文明交流互鉴与传承发展、携手同行现代化之路提供智力支持、探索合作路径。

同日，秘鲁“中国时段”暨“中国视听展播月”启动仪式在利马举行。此次秘鲁“中国时段”的签约和启动，是在拉美国家开通的第四个“电视中国剧场”，将为广大秘鲁观众带来《三体》《山海情》《玫瑰的故事》等数十部中国优秀视听节目。当天，活动现场举行了

《三体》西班牙语拉美地区首发仪式和《三体》配音秀展示、《鸟瞰新重庆》国际版首发式，以及“光影新重庆”影像展等系列活动。

11日，《美丽中国美丽巴西》画册首发式暨图片展开幕式在巴西里约热内卢举行。该画册及图片展以“不以山海为远中国巴西携手前行”为主线，通过“岁月悠悠山河辽阔”“人文荟萃文明交响”“砥砺前行互鉴共进”

“跨越山海同谱新篇”四部分，集中展示中国与巴西两国的自然风光、历史文化、经贸往来、人文交流、合作成果等内容。

12日，“中巴青年故事会”在巴西圣保罗大学举办，200余名巴西圣保罗大学师生和各界人士就深化中巴人文交流展开热烈讨论。当天，圣保罗大学还举办了“巴西青年看中国”优秀作品展映。

“金鸡”再度牵手厦门

2024年中国金鸡百花电影节开幕

本报讯（记者张福财）11月13日晚，2024年中国金鸡百花电影节暨第37届中国电影金鸡奖在厦门开幕。

福建省委常委、宣传部部长张彦宣布电影节开幕。最高人民法院副院长陶凯元，中国文联副主席、中国电影家协会名誉主席李雪健，中国电影家协会分党组书记、驻会副主席邓光辉出席。中国文联书记处书记谢力，福建省委常委、厦门市委书记崔永辉致辞。

谢力表示，自2019年常驻厦门以来，中国金鸡百花电影节已与这座美丽的城市携手走到了第六个年头。本届电影节将全面贯彻习近平文化思想，紧扣高质量电影艺术创作的主题，通过组织影片展映、系列论坛、电影创投、颁奖典礼等主题活动，继续建设展示优秀电影作品、表彰优秀电影工作者、促进国际电影文化交流的平台。

崔永辉表示，在“金鸡”带动下，厦门影视、文旅产业深度融合，人文魅力进一步彰显。新征程上，金鸡奖作为中国电影的一面旗帜，必将在习近平文化思想的指引下，用光影史诗汇聚奋进中国式现代化的磅礴精神力量。

值得关注的是，今年的电影节还推出多场影展活动，立足于展示华语电影近年来的优秀成果，凝聚新生力量，搭建中国电影与世界的交流平台。其中《好东西》《戴假发的人》《怒江》《家庭简史》等13部国产影片将在展映中与观众见面。

此外，本届电影节期间将围绕“与人民同行、与艺术共创”的主题开展电影工作者走基层公益慰问活动，包括第37届中国电影金鸡奖提名者表彰仪式、金鸡电影论坛、金鸡电影创投大会、2024金鸡电影生活节等多场文化活动也将同期举办。

甘肃省社科理论界研讨

加强对全面深化改革的宣传解读和舆论引导

本报讯（记者田野）11月13日，甘肃省社科理论界学习贯彻党的二十届三中全会精神理论研讨会在兰州召开。甘肃省委常委、宣传部部长张永霞出席并讲话。

会议强调，要以坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治自觉，持续深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断的丰富内涵和精神实质，深入贯彻落实甘肃省委、省政府部署要求，把新时代全面深化改革继续推向前进。要把习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断和总书记考察甘肃重要讲话重要指示指示精神结合起来，一体学习领会、一体贯彻落实。要自觉用科学的方法指导和推进改革，为全面深化改革赋予坚定的文化自信、深厚的历史滋养和强大的精神支撑。要深化学习研究宣传，在进一步全面深化改革、奋力谱写中国式现代化甘肃篇章中立论答题，为改革提供有力的思想支撑和智力支持；要加强宣传解读和舆论引导，更好凝聚全社会共识，推动形成全社会高度认同改革、积极参与改革、主动支持改革的生动局面。

今日看点

《永远的延安精神》：内容独具匠心是制胜法宝

上海国际艺术书展带来“跨界精彩”

倾听11位好记者讲好故事



中国新闻出版广电报 微信公众号 中国新闻出版广电报 新浪官方微博

海南设立省委宣传思想文化工作领导小组(省委意识形态工作领导小组)

坚决扛起做好宣传思想文化工作重大政治责任

本报讯（记者闫松）根据海南省委有关部署，海南整合设立省委宣传思想文化工作领导小组（省委意识形态工作领导小组）。11月13日，领导小组召开第一次会议，审议领导小组及其办公室和专项工作机制相关制度文件。

海南省委书记、领导小组组长冯飞主持会议，海南省委常委、宣传部部长、领导小组常务副组长王斌，海南省副省长、领导小组副组长谢京参加。

会议强调，海南正处于高质量发展窗口期、经济结构调整爬坡过坎期、自由贸易港封关运作攻坚期，随着海南改革开放大门越开越大，特别是2025年

年底前将实现封关运作，宣传思想文化工作的极端重要性更加凸显。全省各级各部门要深入贯彻落实习近平文化思想，把握战略主动，沉着应对挑战，坚决扛起做好宣传思想文化工作的重大政治责任，为加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

会议要求，要坚持不懈凝心铸魂，健全用党的创新理论武装全党、教育人民、指导实践工作体系。要防控意识形态风险，精准把握工作着力点，健全风险防控体系，完善舆论引导机制和舆情应对协调机制。要壮大

主流思想舆论，加强经济宣传和舆论引导，加强对宣传文化阵地的管理，培育积极健康、向上向善的网络文化。要创新精神文明建设，广泛践行社会主义核心价值观，深化海南文明岛建设，加快“诚信海南”建设，统筹推进公共信用体系和社会信用体系建设。要促进文化繁荣发展，加快建设文化强省，持续开展以“南海沉船”为重点的水下考古工作，全力推进“海南热带雨林和黎族传统聚落”世界文化与自然双遗产申报，深入挖掘文化内涵，擦亮特色文化品牌。要改进对外宣传工作，全面加强、系统

构建与自由贸易港建设相匹配的国际传播能力，研究推进国际传媒项目合作，加大对“一带一路”国家和地区的宣介。要加强党对宣传思想文化工作的全面领导，领导小组要树立“大宣传”工作理念，发挥牵头抓总作用，加强顶层设计；领导小组办公室要加强统筹协调，推动任务落地落实；各成员单位要履职尽责、担当作为；全省各级各部门要结合自贸港建设实际持续完善支持政策和配套措施。要加强干部队伍建设，构建纵向贯通到底、横向联合到边、齐抓共管的工作新局面。



智利总统“打卡”中国图书展区

11月13日，智利总统博里奇（前左二）在首都圣地亚哥参观第43届圣地亚哥国际书展中国主宾国展区。

博里奇表示，中华文明历史悠久，希望扩大智利与中国的文化交流。
新华社发（豪尔赫·比列加斯 摄）

深化主题阅读 感悟思想伟力

——走进吉林杨靖宇干部学院第一课堂

□本报记者 张席贵

一面红色文化墙，通过《人民日报》时间轴的方式，全景展示了习近平总书记的足迹；一个摆放3200多册图书的习近平新时代中国特色社会主义思想研修平台，是学院特色教学体系的逻辑起点；在教研沙龙区的推荐图书，展示了习近平总书记不同场合、不同地点提到过的一些书籍。此外，数字阅读墙、主题文化墙让学生深刻体悟习近平新时代中国特色社会主义思想的实践来源。

直观感受思想火花

深秋的吉林大地层林尽染，色彩斑斓，到处是一派丰收的景象。与杨靖宇烈士陵园暨东北抗日联军纪念馆毗邻的吉林杨靖宇干部学院内，学员们正在通过行走的课堂，感悟思想伟力。

近日，在吉林杨靖宇干部学院第一课堂——习近平新时代中国特色社会主义思想研修平台上，记者首先看到的是习近平总书记的金句用典墙，辅之以相关传统经典的引用和论述。

在红色文化墙前，记者看到这里以《人民日报》时间轴的方式，全景展示了

深入学习贯彻习近平文化思想

党的十八大以来到党的二十大的10年间，习近平总书记参加的国内重要会议、重大纪念活动，特别是在红色圣地考察的情况。“老师的讲解使我们感触颇深，学院从‘两个结合’切入，系统讲解了习近平新时代中国特色社会主义思想的来源和形成过程。我们通过学院的文化墙以及学院书苑的各种书籍，更深入地理解党的创新理论的内涵。”天津一汽丰田泰达工厂岳建华说。

学院专职副书记曲相东介绍，他们和学员一起沿着习近平总书记的红色足迹，通过边看、边听、边讲、边思考、边提升，更好地感悟思想伟力和真理力量，将党的创新理论讲得更加生动鲜活。

“两个带来”互动教学

记者在图书核心阅读区看到，这里展示的是习近平总书记重要著作、重要论述摘编，以及习近平新时代中国特色社会主义思想

社会主义思想相关解读类书籍。“我们在这里开展的是差异化教学，根据培训对象、教学对象的特点，对习近平总书记重要讲话重要论述进行领学和导学。”曲相东向记者介绍，通过学原文、读原著、悟原理，明确工作要求、任务指向，起到了教学相长的作用。

在教研沙龙区，记者看到了推荐图书展墙。学院在书籍上设置了书签，加以注释说明，引导学员体会“让阅读成为一种生活方式”。“我认为这节课的形式非常新颖，让我们在行走当中，去学习习近平新时代中国特色社会主义思想，整个教学过程中结合了音频、视频的教学，让我们印象非常深刻。”中国一汽集团党委工作部杨子琦说。

曲相东告诉记者，在这个区域，他们跟学员一起进行“两个带来”的互动教学，“带着问题来，带着答案走，带着思考来，带着感悟回”，分享学习党的创新理论的经验、方法和收获。

理论学习生动鲜活

数字阅读墙前则展示了习近平总书记的部分著作和《求是》杂志电子版，学员扫码即可阅读。在学习大讲堂前，以“足迹”为主题的文化墙引人入胜。

记者在采访中了解到，吉林杨靖宇干部学院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想教育为主线，以学原文、读原著、悟原理为主要学习方式，教师带领学员共读《习近平谈治国理政》，梳理四卷本之间的逻辑关系，针对学员特点，让学员尽快熟悉习近平新时代中国特色社会主义思想的体系大纲和内在关联，然后再通过一系列领学、导学和互动分享，让理论学习生动鲜活。

吉林杨靖宇干部学院常务副院长韩冬告诉记者，为持续深化习近平新时代中国特色社会主义思想的阐释，推动党的创新理论成果进教材、进课堂、进头脑，学院已承接全国各级各类班次1000余期，培训学员26万余人次，学员来自27个省份及香港特别行政区，覆盖机关、国企、高校、部队等党政干部群体。